

GACETA DE TENERIFE

Franqueo concertado

Año VIII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2028

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 //

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 4 de Marzo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

CUENTOS DEL DOMINGO

“LOS BAILES”

Serían poco más de las cuatro de la madrugada, cuando un torbellino de gentes, gentes de todas las clases y condiciones, salían del Teatro X de saborear las delicias del último baile aristocrático.

Un gran número de vehículos aguardaban a la salida y de toda aquella muchedumbre los unos montaban en bien parecidos automóviles, los otros, menos pudientes, se acomodaban en modestos coches de punto y los demás, con santa resignación iban a sus moradas con el impulso que les prestaban sus cansados pies.

Por una de las calles más solitarias de la gran ciudad, marchaban hacia su casa, con paso lento, doña Dolores y Pilita. Madre e hija caminaban silenciosas, quizás como sustraídas por el ambiente triston que las rodeaba.

Después de cruzar un sinnúmero de callejones, llegaron a una casa de humilde aspecto y sacando doña Dolores de su bolso una llave de alguna dimensión, se la entregó a Pilita para que abriera la puerta principal.

Subieron la escalera y a poco encontráronse en su habitación. Dió Pilita tres golpes con la aldaba y salió a abrirlas don Tadeo, puestas a los ojos sus tradicionales gafas y con la pluma de escribir sobre la oreja derecha, así como acostumbra a llevarla el oficinista consumado.

—Ya era hora que viniérais!— exclamó don Tadeo al ver a su mujer y su hija.—¿No sabéis que son las cinco de la mañana?—y después de una pequeña pausa dijo:—Estoy ya de bailes hasta encima del pelo!

—¿No te incómodas, hombre!—respondió doña Dolores.—¿Total por una vez al año...? ¡Cualquiera diría que estamos todo el santo día de jolgorio!

—¿Qué jolgorio ni qué ocho cuartos!—replicó el bueno de don Tadeo.—¿No podéis pasar sin necesidad de bailes?...

—Claro que sí. Pero entonces ¿cómo casamos a la niña?

Y don Tadeo sin oír lo que decía su mujer, agregó:

—¿No me tenéis ninguna consideración!... ¡Todo el año trabajando, para que lleguen los endemoniados carnavales y tenga que pasarme las noches con la pluma entre los dedos, haciendo tareas extraordinarias, para pagar a la modista vuestros pingos de baile!... ¿Hay necesidad de que me sacrifique: de que lleve esta vida?...

Y Pilita respondió llorando con todo el mimo que puede tener una «niña» de treinta cumplidos:

—Si no nos dejarás en paz!... ¡Si los trabajos no son para tí, son para nosotras, que estaremos oyendo tus reniegos todo el año!... ¡Menos mal que el carnaval que viene no tendré necesidad de ir a ningún baile!...

—¿Cómo?—dijo don Tadeo.—¿Tenemos novio?... ¡Habrá pesca de marido?... ¿Han tenido fruto mis extraordinarios?...

—¡Sí, Tadeo, sí!—respondió su mujer.—¡Pero el de este año es de los que no se espantan!... ¡Además un muchacho que ni pintado!... ¡Ya lo conocerás!... ¡Hoy le ha dicho a la niña que en un día de estos vendrá a hablar contigo!...

—¿Conmigo?... ¡Me parece que estás equivocada, Dolores!... ¡El de este año será como el de los anteriores: de los que no caen en el «lazo»... ¡Indisoluble!...

—¡No creas semejante cosa!—respondió doña Dolores.—¡Buena la habríamos hecho si después de diez años de bailes y de extraordinarios, no hubiera encontrado marido la niña!... ¡Pilita se casa! ¡Vaya si se casa!

Y después de mucho portar doña Dolores que Pilita había encontrado su media naranja, fuéronse todos a acostar.

Cuando dieron las ocho de la mañana, se levantó don Tadeo, hizo el mismo el desayuno y se marchó a la oficina.

A la una y media volvió el pobre de su trabajo y encontró a su mujer y a su hija durmiendo a pierna suelta y al mismo tiempo que las despertaba exclamó:

—¿Aún no os habéis levantado?... ¡Esto es una vergüenza!... ¡Ya vengo yo de la oficina!...

—Pero ¿no viste a la hora que nos acostábamos—dijo doña Dolores restregándose los ojos—¿Ibamos a quedarnos sin dormir?...

—¡Malditos bailes!—replicó don Tadeo.—¡Además, como es natural, hoy no se comerá!

—Nosotras—dijo doña Dolores—no tenemos muchas ganas...

—Y porqué vosotras no tengáis apetito ¿voy a quedarme yo a dieta?...

—¡No te apures, hombre! ¡Ya te haremos un huevito frito y unas sopas de ajo!...

—¡Ah, si en lugar de ir por ahí a pescar un marido para tu hija cumplieras tus deberes de esposa, otra cosa sería!... Y para esto me casé contigo?...

—¡Vamos, Tadeo, estás insupportable!...

Y cuando esto decía doña Dolores, se oyó sonar la aldaba de la puerta y don Tadeo salió a abrir.

Era el cartero, quien le entregó una carta destinada a Pilita.

—¡Pilita, Pilita!...—exclamó don Tadeo.—¡Una carta para tí!... ¡Toma, toma!—dijo entregándosela.

—¡A ver!...—respondió Pilita temblorosa.—¡Es del interior!... ¡Debe ser de mi novio!...

Y abriéndola, leyó lo siguiente en alta voz:

—Distinguida señorita: como usted habrá podido suponer, lo que entre nosotros ha habido estos días no ha sido otra cosa que una broma propia del carnaval. Muy agradecido a sus muchas deferencias sus pies besa Luis Marañez.

Cuando Pilita acabó de leer la carta, exclamó dejándose caer sobre una silla:

—¡Ay!... ¡Ay!... ¡A mí me da algo!... ¡Yo me pongo mala!... ¡Sí, sí! ¡Todos los hombres son unos infames!... ¡Unos canallas!... ¡No saben hacer otra cosa que engañar a las pobres mujeres!

Y don Tadeo con mucha oportunidad dijo:

—¡Porque las mujeres pretendéis engañarlas a ellas!... ¡Hacen muy bien, muy bien!... ¡Al fin vosotras lo queréis!... ¡Y ahora decidme: ¿para qué tanto baile? ¿Os habéis desengañado que de nada os sirven? ¿No comprendéis que hacéis el ridículo?... ¡Que todo el mundo se mofa de vosotras!

Y dirigiéndose a su mujer prosiguió:

—¡No Dolores, no! ¡Tu hija no sacará marido de esos sitios!... ¡Los hombres, cuando quieren hallar la mujer que ha de ser su esposa, no van a buscarlas a los bailes, que allí solo encontrarán peonzas, diversión de todos... las buscarán en sitios de atmósfera más sana, tal vez donde nadie las haya visto, donde no sean la burla ni el juego de los hombres... quizás en el más apartado rincón de una humilde guardilla: que los hombres para regocijarse, buscan siempre una mujer que los halague con su coquetería... para querer con toda el alma, para unirse por toda la vida, una mujer que haya comprendido sus deberes!...

¡El voto, sí... elegidas, no!

Ha vuelto a suscitarse el tema del feminismo con motivo de la conferencia de un escritor feminista.

Y esto me ha movido a recoger alguna de las alusiones hechas por dicho escritor, para contestarlas, creyendo, sin que en esto haya jactancia alguna y si sí solo conocimiento de cómo piensan la mayoría de las mujeres españolas, que las aceptarán como suyas muchas de las que quizá no se atrevan a esplanarlas en voz alta.

Ante todo, no sé yo si las mujeres daríamos el resultado que cree el autor de «Amanecer» o si el fracaso nos acompañaría; no sé si levantásemos a España, a la que el elemento masculino, dueño absoluto de ella hasta ahora, ha dejado bastante malparada. Yo, sin embargo, y a pesar de ser mujer, me permito dudarlo; es más, y con ello entro en el tema, creo que no es esta la misión que se nos encomendó.

Creo, sí, que debería concederse el voto a la mujer. No se asusten los anti-feministas, lean con calma. Eso de que la mujer, por ejemplo, una viuda o una soltera, que paga contribución; una madre de familia, tutora de sus hijos, personas todas de capacidad, no tengan voto, no puedan intervenir, y en cambio lo tenga cualquier gacá que ni siquiera sabe poner su firma, sólo por que es hombre, es una ironía, es un absurdo, es un contrasentido. Sobre que, además, no sé yo por qué se da el nombre de universal a ese sufragio, mediante el cual se eligen los diputados que hacen las leyes y los concejales de los Ayuntamientos. Universal sería contando con la mujer; faltando ella, ya no lo es en realidad.

Por tanto... pido el voto para la mujer, y lo pido, además, mirando al aspecto religioso; las mujeres sumamos una mayoría nada despreciable; somos católicas, sobre todo en España, también la mayor parte.

Que estos ciertos lo saben perfectamente los contrarios: de ahí que las izquierdas no sean, por lo general, amigas del

voto para la mujer. Nos tienen un temor que no pueden disimular...

¿Y que nos voten? ¿Y que nos elijan?

¡Ah, en esto... permíteme el señor Martínez Sierra si no soy de su opinión. Mujeres diputadas, mujeres en los Ayuntamientos, mujeres que se sienten en los escaños del Congreso... no las pido ni las deseo para mi Patria.

Sería la muerte de los hogares esa actuación intensa de la mujer en la vida pública.

Si fuera posible entenderse un poco sobre este particular, añadiría muchas cosas.

He aquí mi opinión: el voto, sí; elegidas, no.

Llevar al Congreso diputados que levanten a la Patria de la prostración en que yace, sí; pretender ser nosotras las que no sentemos en las Cámaras, y tal vez en el banco azul, no. ¿No es éste el sentir de casi todas las mujeres de España?

María de Echarri.

Dimes y diretes

Cortamos de un colega local:

«En La Laguna celebró ayer una reunión de varios significados agricultores para tratar de distintos asuntos relacionados con la crisis frutera.

Entre otros concurrentes figuraban los señores Martí, Trujillo, Pérez Armas, Buego, Rodríguez (don Martín).»

Como podrá ver, lector, los que a aquella conferencia son de los más pobrecito que se alberga en nuestro pueblo.

Y añade luego:

Acordaron telegrafiar al jefe del gobierno para obtener se realice inmediatamente el anunciado viaje del Director general de Obras públicas, señor Zorita, a fin de estudiar soluciones rápidas a las múltiples necesidades de las islas, por ser cada vez más apremiante la situación.

Puesto que ellos mismos dicen que no sirven para nada, que nos manden, el, a Zorita pero, ellos... que se vayan.

Del mismo colega:

«Paris, 1.—Con la toma de Gommeourt y de Puisseux, asciende a 63 el número de aldeas cuyo territorio ha sido libertado por las tropas franco-británicas, después del 1.º de Julio de 1916.

Que como verás, lector, no son, ni con mucho, tantas como las en Rumania por los «boches» conquistadas.

Y tomamos del mismo:

«Paris, 1.—Alemania no ha osado hundir el «Rochester», ni el «Orleans».

Pero se guardan muy bien de decirnos los de aquí que han hundido los germanos el «Kachull» y «Housatanic» ambos norteamericanos.

Y como si esto fuera poco añaden a continuación:

«Paris, 1.—Noticias llegadas de Río Janeiro dicen que los alemanes, que son muy numerosos en el Brasil, sobre todo en el Esta de San Pablo, se agitan mucho con objeto de influir a la política del gobierno. A este fin, han comenzado a poner en práctica los procedimientos empleados durante algún tiempo por los germanos americanos de los Estados Unidos, tales como atentados contra las fábricas, sabotaje de los buques de comercio, acusaciones contra las personalidades políticas, etc.»

Y lo que dirá el lector que esta noticia ha leído: Se atreve Alemania o no con los Estados Unidos?

Y para terminar recordamos del mismo colega:

«Los pieles rojas desaparecen de Norteamérica.»

Y no por que los fusiles los yanquis, como podrían desear nuestros piadosos germanofilos para desprestigiar de los Estados Unidos.»

No es necesario. Para los germanofilos y para los que no siendo germanofilos rinden culto a la caballería y a la hidalgía, quedaron ya hace tiempo desprestigiados los de la infamia de la voladura del Maine. Los españoles opinamos así.

Belsay.

Espárragos Trevijano Se prefieren a lo fresco

Desde Berlín

(De nuestro servicio particular)

La cuestión de los prisioneros norteamericanos.—Las relaciones con los Estados Unidos.

Es sabido que a bordo del «Yar zondale» fueron hechos prisioneros 72 norteamericanos y que el embajador Mr. Gerard había logrado del gobierno alemán que se decretase su libertad. Sin embargo los 72 ciudadanos norteamericanos continúan detenidos. Ha surgido una complicación que probablemente no tiene otra causa que la falta de comunicaciones rápidas y directas con los Estados Unidos.

En efecto, a Berlín llegaron noticias de procedencia inglesa, según las cuales el gobierno norteamericano había secuestrado los buques alemanes anclados en los puertos de la Unión e internado a los tripulantes.

El ministro de Estado, señor Zimmermann en cuanto tuvo conocimiento por la prensa de estas noticias, rogó al gobierno suizo que practicara una indagación en Washington sobre el particular, y entre tanto anuló las órdenes que ya estaban extendidas para la libertad de los prisioneros del «Yarzonndale».

En circunstancias normales, no se hubiera hecho esperar la negativa del gobierno norteamericano, pero interrumpidas las comunicaciones rápidas entre ambos países, el ministro de Estado no ha podido conocer ninguna manifestación oficial de aquel Gobierno y así a continuado en pie este enojoso incidente, a pesar de las rectificaciones publicadas en la prensa misma.

El gobierno alemán no tiene ningún interés en agravar más las relaciones.—Norte americana: al contrario. Aunque ciertos periódicos se empeñan en hacer creer que Alemania no se preocupa poco ni mucho de las decisiones norteamericanas lo cierto que los hombres responsables del Imperio se dan buena cuenta de que lo que conviene al país es aprovechar cuanto sea posible las disposiciones pacíficas del presidente Wilson y del pueblo americano.

De ahí las declaraciones del gobierno en el sentido de estar dispuesto a discutir con el gobierno norteamericano las condiciones para evitar la guerra. Ciertos incidentes parecían dar a entender que los norteamericanos están poco dispuestos a entrar por esa vía.

Es sabido, por ejemplo que el embajador Mr. Gerard, no quiso transmitir la propuesta alemana de adición al tratado de 1.799 para asegurar la situación de los subditos respectivos en los países enemigos, lo que dió lugar a que el Gobierno alemán requiriese para ello la mediación de Suiza.

Pero se sabe también por otra parte que Mr. Wilson ha declarado que de cualquier modo y sea cualquiera el curso de esa negociación, la libertad de los alemanes residentes en la República será respetada y sus bienes no serán objeto de confiscación.

En Alemania se confía en un arreglo, y claro está que este arreglo no puede venir sino de concesiones que el Imperio haga en cuanto haga el trato que realizan de los submarinos los buques que saigan de los Estados Unidos. Es indudable que a estas horas el gobierno alemán debe tener bien meditado lo que en ese terreno ha de otorgar y la confianza que deja entrever permite suponer que estas concesiones tendrán cierta amplitud en lo que toca al movimiento de pasajeros, pero se trata de conservar toda clase de restricciones en materia de mercancías.

En todo caso cierto tacto en el empleo de la fuerza submarina podrá permitir que las negociaciones y con ellas la situación actual de intensidad, se prolonga indefinidamente falto el gobierno norteamericano de motivos decisivos para dar el paso trascendental de la declaración de guerra. Una situación de esta clase no deja de tener serios inconvenientes; pero sobre evitar la guerra, ofrece la relativa ventaja de que no dá margen a complicaciones diplomáticas con otras neutrales que reclamarían ser ejecutadas a los norteamericanos, si solemnemente otorgase a esta Alemania un trato privilegiado.

Arkel.

Berlín, Febrero de 1917.

LLUVIA Y SOL

La lluvia lentamente cayendo, gota a gota, cual perlas nacaradas, contempló en el balcón. Mas presto, de las nubes rasgando los encajes, luciendo sus fulgores, brilló un rayo de sol.

Un ángel pequeñito pasar miro llorando; la madre con ternura consuela al querubín. Amante lo acaricia, y el llanto en risa trueca; se aleja alegremente, jugando, ya feliz.

Y pienso: «Sol y lluvia, o lágrimas y risas, que allá en el cielo surgen, o surcan por la faz, producen ambas cosas el hondo sentimiento ¡de dichas que se acercan, de penas que se van!...»

Gertrudis Segovia.

Para el señor Gobernador

SALPICADURAS DE LA GUERRA

El pueblo de San Miguel, pide auxilio

Pocos serán en España los pueblos, que más o menos de cerca no sufran las consecuencias de la terrible y cruel guerra europea que nos envuelve y que al mundo entero tiene impresionado; pero entre ellos, hay algunos como sucede con el de San Miguel, que debido a esas mismas circunstancias y al abandono lamentable en que los gobiernos lo tienen, atraviesa hoy una situación angustiosa, lúgubre y hasta en honor a la realidad desesperada.

Así nos lo demuestra la espontánea manifestación y el mitin que el domingo último tuvo lugar en dicho pueblo en el que la clase obrera, unida en estrecho abrazo, suplicaron ante el Alcalde y vecinos pudientes, trabajo, jornal por humilde que fuese, ¡¡¡pan!!! para sus hijos...

La exportación del tomate, única industria existente en San Miguel, donde tenían ocupación diaria centenares de obreros de ambos sexos, ya dos años y particularmente el presente, se encuentra paralizada por no tener salida el fruto y si algún cosechero, en la creencia de que el estado anómalo por que atravesamos no subsistiría a estas fechas y por el sólo deseo de aminorar la miseria de sus conciudadanos dándoles trabajo, se atrevió a hacer el cultivo, ¡cuán caro no le ha costado!

Los recursos allí, se encuentran casi agotados y en tan aflictiva situación, nada a esos pudientes, que en pueblos son los menos, se les puede exigir, pues, por mucha y grande que fuese la voluntad, menos todavía podrían hacer.

¡Bastante tienen, muchos de ellos, con haber perdido jornales, abonos y agua para ver ahora el fruto que tanto dinero les costó para hacerle brotar, abandonado en su propio lecho, servir de alfombra en los caminos, ya que hasta los animales, por exceso de pasto, le desprecian!

A otras fuentes poderosas hay que recurrir en los angustiosos momentos por que atraviesa el pueblo de San Miguel, para que sin pérdida de tiempo—por que el hambre es negra y no espera—y precindiendo de las consabidas promesas y de las palabritas de consuelo llenas de almidón, se les oiga en sus justísimas peticiones; se pongan todos los medios necesarios para evitar, que el terrible espectro del hambre se ciera y se apodere de un pueblo, que por su patriotismo, nunca desmentido, por su amor al trabajo y por la nobleza de sus habitantes, es acreedor a todo, es digno como el que más, a que sin pérdida de tiempo se haga algo por él.

Sr. Gobernador, por deber ineludible de conciencia, por humanidad, por el derecho que tiene todo pueblo a ser socorrido en casos como el presente por el Gobierno de la Madre Patria, hay que salvar a San Miguel.

Cada cual debe aportar en esta meritoria empresa,—como vulgarmente se dice—su grano de arena y en ella, V. E. es el áncora salvadora, ya que sin su protección, no contando, para

La tela blanca marca

“MARGARITA”

especial del Bazar X es la mejor y más económica para la confección de ropa blanca.

Sus clases marca Azul y Dorada tienen cada día más aceptación.

el caso, con su poderosísima y reconocida valía, nuestros buenos deseos resultarían estériles con grave perjuicio para los que padecen.

En San Miguel, todo está por hacer y cuidado que hacen falta cosas necesarias e imprescindibles...

José Pascual.

ALEMANIA ECONOMICA

IX

Aumentos de vitalidad humana

Al concertarse la paz entre Alemania y Francia en 1871, toda la población del nuevo y gran Imperio no pensó más que en el trabajo honrado y dedicado al Creador.

Las matronas germanas y sus esposos, con no menor virtud que aquellas cumplieron dignamente los deberes matrimoniales.

Breves cifras compendiarán este aumento de población que vamos a exhibir, este crecimiento vegetativo de habitantes en el Imperio.

Al terminar la guerra subió mucho la cuantía de enlaces matrimoniales, de escasos 314.000, en el año 1870 y de 336.000 desposorios en el de 1871.

Como es natural los natalicios aumentaron en proporciones enormes, demostrativas del bienestar general y de la moralidad general.

El decenio en 1871 a 1880 presenta las máximas proporcionalidades matrimoniales y de nacimientos hasta entonces alcanzadas.

Veamos la cuantía de niños nacidos vivos. En el quinquenio de 1841 a 1845 fueron 1.233.000 los nacimientos en cada año, por término medio; en 1886-90, ascienden a 1.759.000; en el año 1901 exceden de dos millones, por que suman 2.032.000.

Examinemos ahora las defunciones todas, con excepción de los niños nacidos muertos, que presentaremos en otro trabajo. La siguiente estadística es la demostración científica y matemática de una de las más grandes conquistas económicas y sociales del Imperio, porque la principal riqueza es la de la población y cada vida que se ahorra, cada ser humano que se libra de la muerte, es un cuantioso ingreso para la nación.

Las cifras son elocuentísimas. En el quinquenio de 1841 a 1845 hubo 876.000 muertos; en 1871-75, fueron 1.175.000; en 1886 a 90, apenas creció y son 1.176.000; en 1896-90, aparecen 1.156.000; en 1901, 1.174.000; en el año 1912 suman 1.080.000.

Las curvas de crecimiento de población y de fallecidos son inversas; aquella es una línea ascendente, sin interrupción; la curva de mortalidad es decreciente y sin cesar indica baja,

aborro de vidas, que se libraron de la Parca.

Ahora se presenta el siguiente problema económico-social: en el balance de vidas humanas, o que indica la estadística? Prescindiendo de los movimientos emigratorios, de los movimientos sociales de cambios de domicilios y aún de países, las cifras hablan así. Crecimiento de la población, como resultado del número de nacimientos, deducidas las defunciones: decenio de 1915—con 327.000 personas de aumento cada año; 1861 a 70, 409.000 nuevos seres; 1871—80, 511 mil, que revela más de medio millón anual de aumento de vitalidad de personas.

Los 327 mil nuevos alemanes, que aparecen cada año en el período de 1851 a 1860, se han transformado en unos 900 mil durante el año 1909, o sea poco antes de la guerra. El aumento anual de población está cercano a ser tres veces mayor que cuando mediaba el siglo XIX.

Comparemos, ahora, los grandes países de Europa, que sintetizan las tres principales civilizaciones, ahora en sangrienta lucha.

En la lucha, pacífica, pero de cultura, moralidad y de trabajo, Alemania viene dejando atrás a Inglaterra y en lugar infinitamente inferior a Francia. Este vencimiento, esta victoria de la población, debida a su virtud, a la religión y a la ciencia, es el asiente, uno de los más sólidos fundamentos de la Alemania económica y de la sociedad germana.

Eduardo Navarro Salvador.

AVISO A LOS NAVEGANTES

Las Costas del mar Tirreno, minadas

El Sr. Comandante de Marina ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Navegación y pesca marítima: «Sirvase V. S. dar la mayor publicidad a la siguiente noticia: Embajador de España en Roma a Ministro de Estado comunica que el Gobierno de Italia hace saber que des de primero de Marzo y en respuesta a medida de los Imperios centrales, las costas italianas del Mar Tirreno serán cerradas por minas en una gran extensión y a fin de proteger barcos neutrales que lleguen o salgan de puertos italianos se organizará un servicio especial para indicarles ruta que deben seguir no permitiendo las exigencias militares dar detalles sobre la posición geográfica de las regiones peligrosas.»

Se compra

Semilla de ricino o tártago. San Lucas núm. 9.

Crónicas de la guerra

Lentitud de los preparativos para la ofensiva

24 de Febrero.

Va ya más de medio año que franceses e ingleses acumulan elementos y petrechos de guerra, reconcentran grandes reservas, instruyen numerosos contingentes y sobre todo anuncian que va a comenzar prestamente su acción de avance y los impacientes se desesperan ante la tardanza de ese momento decisivo que según sir Douglas Haig a de darles el triunfo, pero que bien pudiera ser la piedra de toque de su desastre y el punto culminante de su infortunio.

Aun por lo que se ve ha de tardar algún tiempo en llegar ese instante tan esperado, en tierras de Occidente, pues como dice muy bien el famoso crítico militar suizo Siogomann, en el «Bund» de Berna:

«Al pensar que Nivelles, para su avance limitado, aunque de excelente ejecución en la orilla derecha del Mosa, ante Verdun, ha necesitado más de seis semanas de preparativos para construir caminos y líneas férreas de campaña y lanzar contra el enemigo soldados instruidos y de refresco; cuando se piensa en todo eso, repetimos, se forma idea de que la Entente necesita mucho tiempo para la preparación de una ofensiva general.» En efecto, he aquí la máquina de guerra es complicadísima y por ello cuesta muchísimo más trabajo que antes el moverla; no basta con disponer un asalto, que la artillería prepare con su fuego eficaz y continuado y que la infantería ejecute con su resolución abnegada y bizarra indómita, es menester que todos los servicios principales y auxiliares estén acondicionados debidamente y perfectamente capacitados para el avance.

En esta guerra de posiciones no caben avances continuados, sin tregua, ni reposo, tiene que avanzarse a saltos sucesivos, con intervalos que permitan transportar a vanguardia las baterías de grueso calibre, siendo preciso para tal fin, las más de las veces habilitar caminos y hasta construir vías férreas, organizar sólidamente los nuevos emplazamientos elegidos, trasladar a sus inmediaciones los depósitos de proyectiles, los parques de herramientas, los talleres de reconstrucción, los puestos de socorro y hospitales de primera línea, los centros de avituallamiento. En una palabra, tiene que avanzar por frentes paralelos todo el ejército, el de primera y el de segunda línea, y hay que cuidar en las posiciones elegidas, que como es lógico no son las que se desean sino las que consiente la obstinada resistencia del enemigo, no estén batidas de flanco. Esto es precisamente lo que han buscado recientemente los ingleses con sus enconados combates al Norte del Ancre; precisaban a toda costa rectificar su línea evitando los salientes flanqueantes. Por aquella parte el objetivo británico está limitado a la posesión de Bapume, cuya importancia estratégica es nula, pues los alemanes han construido a su retaguardia fuertes líneas defensivas que aminoran el valor de su posesión; pero sin embargo los ingleses han puesto en esta conquista un decidido amor propio que les ha costado y aún ha de costarles enormemente caro. Y si los preparativos para un sencillo avance son tantos y tan complicados y si ese avance tiene la forzada limitación, no solo de la resistencia enemiga, sino también la de la protección, de la artillería gruesa, calcúlese el esfuerzo preparativo que se requiere para llevar a cabo el tremendo plan de múltiple ruptura alardeado por el generalísimo inglés. Pero una cosa es prometer y otra dar trigo.

Captán Cantaciaro.

Ecós de Sociedad

Natalicio

Ha dado luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida esposa de D. Alonso Ascanio y Méndez. Con este motivo, sus padres están recibiendo muchas felicitaciones.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros distinguido amigo, el conocido propietario de Valle Gran Rey (Gomera) D. Salvador Casanova que en viaje de negocios, ha llegado a esta capital. Bienvenido.

Enfermos

Desde hace días, se halla enfermo en esta capital, nuestro estimado amigo, D. Miguel Miranda.

También ha tenido que guardar cama, ligeramente indispuerto, el Sub-Oficial de Artillería D. José Manuel de Villena y Cabrinety. Lea deseamos rápido restablecimiento.

Otro optimista

Nuestro colega «Diario de Tenerife» publica una estadística comparativa de la exportación española a los E. E. U. U. durante los años 1914, 15 y 16 y por ello se ve que de 20.463.322 dólares a que alcanzó los de 1915 ascendió en 1916 a 35.643.475 lo que al citado colega le hace exclamar:

«Esto es una nota optimista y un indicio orientador para los comerciantes españoles, sobre todo en esta época en que los espíritus aferrados a la rutina no ven otra solución para nuestras exportaciones que las resobadas de Liverpool y de Hamburgo». Muy bien dicho, compañero.

VIUDA DE GIL

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general registrará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsés hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos sutaches oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Instrucción

Instancia

La Asociación del Magisterio de Primera enseñanza de La Laguna, ha dirigido una instancia al Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, solicitando se derogue la disposición que ordena que los Jefes de Secciones remitan las nóminas a la ordenación de pagos antes del 20 de cada mes.

Nombramientos

Han sido nombrados Maestros en propiedad por el concurso de reingreso e ingreso de interino los señores siguientes:

- D. José Quintero Domínguez, para Iguete de Candelaria.
D. Andrés Sánchez Medina, para el Valle de San Lorenzo en Arona.
D. Ricardo Magariño del Pino, para Betancuría.
D. Vicente Juan de Armas Martín, para Puerto de Cabras.
D. Gerardo Ruiz Pozo, para Tiscamanita en Tuineja.
D. Isaac del Río Luengo, para la auxiliaría de Arrecife, y
D. Primitivo Ruiz Cortés, para Femés.

Nueva Maestra

Por la Delegación de enseñanza de La Laguna ha sido nombrada Maestra interina del Rosario doña Braulia Rodríguez.

Poseción

Ha tomado posesión de la Escuela nacional de niñas de Garachico doña Juana Marrero.

PAIDINA

Tónico reconstituyente de la Infancia

Premiado en el primer Congreso de Pediatría con medalla de oro. Medicación de crecimiento. Fórmula a base de arsénico, Glicerofosfato, Hipofosfitos, Muirapuama, Glicerina, etc.

EFFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS

Indicado en todos los estados característicos por defectos de nutrición, Inapetencia, Anemia, Raquitismo, Atrépsis, Convalecencias, Destete prematuro, etc.

Sabor agradable y tolerancia perfecta aun para los estómagos delicados.

NO TIENE CONTRAINDICACIONES

Depositario único para Canarias: Enrique Abad, Dr. guería. — Villa de Güimar.

Comandancia Artillería de Tenerife

Venta de ganado

El día 12 del mes actual a las cuatro de la tarde, se verificará en la Plaza de San Francisco de la vecina ciudad de la Laguna, la venta en pública subasta de dos Caballos y dos Mulos que tiene de desecho la Batería de Montaña de guarnición en dicha ciudad: haciéndose a la vez presente que los gastos de anuncios son por cuenta del comprador.

Santa Cruz de Tenerife 1.º de Marzo de 1917.

Comandante Mayor. Sergio Logendo.

SUCESOS

El súbdito alemán Otto Lages ha sido puesto a disposición del Sr. juez de instrucción como presunto autor de un robo de 1.300 marcos a Hans Wegman, sucesor del cual adelantamos ayer algunas referencias.

Plato vá

Juan Núñez Berlen empleado del Hotel Olsens arrojó un plato a la camarera del mismo Carmen Gómez Tegara resultando ésta con heridas de escasa importancia.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado municipal.

Heridos

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Juan Pedro Reymón, de 7 años de edad, de una herida incisa de 7 centímetros de longitud y que interesaba la piel y tejido celular en la pierna izquierda, producida casualmente.

Juan García Méndez, de 43 años de una herida incisa de 3 centímetros con sección del tendón Aquiles de la pierna izquierda. La se la causó con un cristal.

Adelina Correa González, de seis años, de una herida incisa punsante en el antebrazo derecho.

Francisco González Mesa, de 19 años, de una herida punzo cortante situada en el tercio medio y cara anterior del antebrazo izquierdo con orificio de salida en la cara posterior del mismo.

La herida, según declaración del lesionado, se la ocasionó casualmente con un formón estrecho en el taller de carpintería donde trabaja.

El pronóstico es reservado.

Después de leído no tire Ud. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el calicida ALPHA
Precio: UNA PESETA

“LA TINERFEÑA” SOCIEDAD ANONIMA DE LA PLAZA DE TOROS

De conformidad con nuestros estatutos sociales, se convoca por el presente a los señores accionistas, para celebrar junta general ordinaria, en el local de la contaduría, calle de San José número 11, el día 5 de Marzo próximo, a las 9 de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Febrero de 1917.

EL SECRETARIO, Francisco González.

Orden del día

Examen y aprobar o reparar las cuentas de esta Sociedad del pasado año de 1916.

VINO Dios al mundo a consolar al triste.

VINO la guerra europea a atormentarnos a todos.

VINO la política con sus chanchullos y lios.

VINO Romanones con su puerca defectuosa.

VINO el invierno implacable y frío.

VINO en fin Samburgo (de esto hace tres años.)

PERO EL

VINO más selecto que se bebe,

VINO de Jerez, y

VINO de las acreditadas bodegas del Duque de Almodóvar del Río. Este

VINO es el célebre N. P. U.

[A beberlos todos!]

Córtese el cupón para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.

Academia de Dibujo

Clases de Dibujo artístico y decorativo para niñas y niños. Precios económicos. Darán razón Compañía Eléctrica (oficinas).

Once aeroplanos franceses arrojan bombas sobre los refugios de Gisard y estaciones de ferrocarril de Appilly Baboeuf Viscoise, causando un incendio en esta última.

Oficina de la Prensa

Representantes de las Colonias han concurrido al Consejo de guerra. Los Con ejos especiales de Guerra Imperiales han sido propuestos por ahora.

Desde San Miguel

(Por telégrafos)

La crisis del trabajo.—El pueblo reclama obras públicas para aliviar la situación.

San Miguel, 3.—Se ha celebrado una reunión en vista del presente alarmante conflicto obrero por la carencia absoluta de trabajo debido a que no se exportan los frutos que constituyen la principal riqueza.

Todo el pueblo acudió en imponente manifestación.

Se acordó pedir al Gobierno que nos conceda trabajos públicos, que deben ser, por hallarse ordenado su estudio, el muelle o desembarcadero del puerto de los Abrigos y la carretera de este pueblo a Granadilla.

La ejecución de estas dos obras resolvería la triste situación obrera.

También se acordó solicitar el eficaz apoyo de la prensa de esa Capital, lo que no dudamos obtener dado su nunca desmentido patriotismo y el humanitario fin que se persigue con nuestra justa demanda.

La Comisión del pueblo: Miguel Hernández Gómez, José Bello y Feo, Casiano Alfonso Hernández, Juan García Hernández y Martín Reyes Alfonso.

¡HAMBRE!

El pueblo de San Miguel, demanda inmediato auxilio para mitigar el hambre que amenaza exterminar sus habitantes pobres.

El porvenir, no solo de San Miguel, sino de todas las comarcas de la Isla, se presenta con una negrura aterrador. Describir sus calamidades es tarea casi imposible. La miseria ha de verse y palpase para conocer su alcance abrumador.

No basta para mitigar tanta calamidad, la ejecución de unos cuantos trozos de carretera, en las cuales solo podrían tener ocupación una ínfima parte de los brazos que están inertes por falta de trabajo.

Impónese imperiosamente, acudir presuroso con otros medios que alivien la precaria situación de la clase obrera y principalmente la campesina.

No son estos momentos adecuados para rogar. Es bastante ya pedir por favor y humildemente aquello que todo ciudadano tiene derecho a exigir

de sus gobernantes. Pan que es la salud del cuerpo. Vida, para todos, porque este don preciado que recibimos de Dios, solo El puede quitarnoslo, y nunca la curia, el abandono de los hombres.

Pan que es la vida, pedimos, pues, al Gobierno nacional, para los pobres infelices de San Miguel y de todos los pueblos de la Isla donde la miseria hace pasto.

Tan perentoria como la necesidad se presenta, debe prestarse el auxilio, sin expedientes ni comisiones. Y si en el capítulo del presupuesto nacional no ex este uno que tuviese aplicación a esta calamidad pública, otórguese los créditos indispensables pero presto, sin dilación, que a los estómagos no se le puede decir, esperad.

Ya lo saben nuestros hombres públicos, los que dirigen y representan a Tenerife.

De sociedad

Viajeros

Para el interior de la Isla ha marchado en comisión del servicio, nuestro particular amigo, el Dr. D. José Ruiz Mosso.

Para desempeñar la misma comisión marchó igualmente el médico militar D. Aurelio Solís.

El ilustrado oficial de Infantería y estimado amigo nuestro D. Manuel Martínez Ballesteros embarcará mañana para Granada, donde pasará una cierta temporada al lado de su familia.

En el vapor «Delfín», embarcará mañana para Madrid, el experto marino don José González Billon que durante largo tiempo ha desempeñado el cargo de Comandante del cañonero «Laya».

El señor González, deja muy gratos recuerdos entre nuestra sociedad. Lleven feliz viaje.

Enfermos

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Antonio Alvarez Morales.

También guarda cama desde hace algunos días, el acaudalado propietario don Antonio Brage.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Ligeramente enfermo se encuentra nuestro joven amigo el inteligente oficial de Correos don José Junco y Toral.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Cortinas, Stora, visillos, en batista, tul y seda, sábanas en hilo y algodón, sábanas y sábanas de baño, Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

CRONICA NEGRA

Dos jóvenes suicidas

Como dolorosa secuela del tristísimo suceso acaecido en la Cuesta Vieja, en el que una joven, por disgustos de familia y desafecto de su novio, daba fin a su existencia (suceso del cual dimos ayer cuenta a nuestros lectores), ofreciéndonos el día de ayer un triste espectáculo intimamente relacionado con el primero.

El novio de Isabel Marrero Hernández, nombre de su novia, no queriendo sobrevivir a su novia, quizás impulsado por las consideraciones que ésta consignaba en la carta que le dejara, dió fin a su vida arrojándose desde el Puente de Zurita al barranco que salva el mismo Puente.

Julio Hernández Viera, que así se llama el novio, debió ejecutar su fatal determinación a eso de las 5 de la madrugada de ayer.

Pues a esa misma hora el Interventor del Fielato municipal que se halla situado próximo al Puente de Zurita, se dirigió a aquellas oficinas viendo venir en dirección contraria a un joven.

Cuando el Sr. Marichal llegó al Fielato oyó que gritaban:

«Adios madre querida, adios pueblo adios para siempre!», pero en la creencia de que eran profecías por un hombre beodo no se preocupó de inquirir nada acerca de tales significativos.

Más a eso de las 7 de la mañana al examinar el Empleado de Consumos Avelino Macías los alrededores del fielato, cosa que hace siempre para observar si se efectúa o no contrabando, vió con la natural sorpresa en el fondo del barranco un hombre cadáver, todo ensangrentado, el cadáver del que horas antes había dado aquellos gritos de angustiosa despedida.

El infeliz Julio Hernández presentaba en la base de la frente una herida con hundimiento del hueso y con salida de parte de la masa encefálica.

Pasóse inmediatamente aviso al juzgado de instrucción y el Sr. Juez acompañado del actuarial Sr. López de Soria y un alguacil se personificó en el lugar de referencia, instruyendo las diligencias sumariales.

El Sr. Márquez Caballero reconoció en el muerto a uno de los que había interrogado el día anterior con motivo de la desaparición de Isabel Marrero confirmándose después que el suicida era Julio Hernández novio de aquélla.

Éste contaba 19 años de edad y tenía ocupación en una casa de Comercio. Era natural de Femés (Lanzarote) y en esta Capital tiene un hermano casado, llamado Wenceslao Hernández.

En el Puente de Zurita se acumuló un inmenso gentío.

El señor Juez ordenó el levantamiento del cadáver, el cual fué trasladado al depósito judicial.

Más detalles de la desaparición de Isabel Marrero

Se encuentra su cadáver

Los trabajos que se practicaron ayer en los estanques de la finca del Médico don Luis González, en uno de los cuales suponíase que se encontraba el cadáver de la infortunada Isabel Marrero, dieron el esperado resultado.

A la 1 y media de la tarde fué hallado en uno de los expresados estanques el cuerpo exámine de la suicida.

Las cartas que dejó escritas Isabel Móviles

Ya dijimos ayer que Isabel Marrero antes de desaparecer de su casa había dejado escritas tres cartas.

Las facilidades informativas prestadas en el Juzgado de instrucción, facilidades que en extremo agradecemos, nos han permitido enterarnos de los detalles más salientes contenidos en las tres epístolas, cuyo texto, puntualiza someramente los motivos que engendraron la desgraciada resolución de Isabel, y de rechazo la no menos dolorosa de su novio.

Hacemos constar primero que éste vivía en la misma casa de su novia y que la madre de Julio, viuda, se encuentra ausente en Lanzarote.

La carta más interesante fué la que se encontró encima de la mesa de la habitación donde dormía Isabel, dirigida a su novio.

En ella le anuncia la resolución que iba a tomar, diciéndole que terminaría la vida de la que tantas veces llamó falsa, pero que tanto le quería.

También le rogaba que el primer padre nuestro fuese el suyo (el del novio).

También le pedía que ayudase a llevarla al cementerio y se queja del desaire que le hizo (el novio) con otra muchacha. Y agrega que lo último que dirá será tres veces su nombre.

Termina la carta diciendo que se verían en el cielo, y que a las 12 y media sería cadáver.

En la carta que le dejó a su madre ruega que no se acuse a su novio, lo cual hace presumir y lo corroboran nuestros informes, que no eran muy armónicas las relaciones entre ellos todos.

En uno de los bolsillos de la ropa que iba puesta Julio Hernández se encontró la justicia una cartera que guardaba cartas amorosas que no encierran relaciones con su muerte.

Las aguas para riego

Reunión

En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, una reunión a la que concurren concejales y agricultores de esta localidad.

El objeto de la reunión era tratar del nuevo sistema que ha de estable-

cerse para la distribución de las aguas municipales.

Después de un amplio cambio de impresiones se acordó esperar a que el Ayuntamiento dé término al estudio que hace sobre tan importante asunto.

El Sr. Hernández Alfonso prometió remitir a la Corporación el informe emitido últimamente por la Cámara agrícola, abogando, como siempre, por el sistema del turno.

En el Parque Recreativo

Luchas Canarias

A las 2 y media de la tarde se celebrarán hoy en el «Parque Recreativo» luchas canarias en la que tomarán parte los mas afamados atletas de la «Unión de luchadores de Tegueste y Tejina» y los de la Sociedad «Fomento de Luchas Canarias» de esta Capital.

Las entradas se venden en el Café Cuatro Naciones y en la taquilla del Parque.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución a las 5 y medía de la tarde.

Primera parte

- 1. «Venecia», paso doble; Brest-pent.
2. «Danse Negre», capricho; Ascher.
3. «La Reina mora», fantasía; Serano.

Segunda parte

- 1. «Canto Arabe», Sellenick.
2. «El método Gorritz», selección; Lleó.
3. «Die gloteu von Chicago», marcha; Sousa.

NOTICIAS

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Febrero al ticket núm. 41. El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que le concede la citada Camisería.

En las oficinas de esta Jefatura de Vigilancia se encuentran a disposición de su dueño un abrigo y un sombrero de caballero, y un paquete conteniendo calados.

En la Clínica del Dr. Rodríguez López ha ingresado el marino del vapor «Axel Johnson» Mr. Oskar Green.

y manera de que ese hombre deponga su actitud, y, no por mí que no la merezco, sino por ella que merece un altar, dé su brazo a torcer y haga, más que mi ventura, la ventura de ella.

—Veo, caballero, que tiene usted razón que le sobra. Todo eso está muy bien y muy en su puesto. Pero... (yo no sé cómo decírselo a usted, que le duela menos) usted está... ¡pues muy... desacreditadito, hijo mío! muy desacreditadito en el concepto de ese señor, y, como dice el refrán: cobra buena fama y échate a dormir, cóbrala mala, y échate a morir. La de usted, hijo mío, no puede ser peor; y va usted a tener que pasar las duras y las maduras para que él, que sabe su pasado de usted, llegue a creer en usted y le absuelva.

—Pues yo no sé, señor Don Ambrosio, que camino tomar, ni qué rumbo seguir. Si fuese yo, sólo el enamorado, crea usted que no me faltaría valor para cauterizarme el alma y podirme por dentro, y renunciar a ella y hasta irme a vivir a una gruta... pero, cuando recuerdo que ella está enferma por mí; que está padeciendo por mi causa el más lento y horrible de los martirios; que llora, ¡llorar, señor Cura, cuando merece el cielo! ¡ah! entonces, una oleada maldita me ciega, y hasta concibo y acaricio la idea de matar a ese hombre.

¡Han pasado ráfagas tan siniestras por mi cerebro! ¡Han germinado tan malos deseos en mi corazón! ¡Me he visto tan abandonado de todos, hasta del cielo, que se me ha echo como de bronce! ¡He estado y estoy tan solo! ¡tan solito en el mundo, como ella decía!

Y la voz de Paco Góngora tembló, con esos trémolos que acusan la inminencia del llanto.

El Padre Ambrosio de quien ya habémos dicho que tenía un corazón donde cabían todos los infortunios de sus hermanos y unos ojos, que, sin haber llorado nunca por nada de sudueño, lloraban todas las penas de todos los demás, se sintió hondamente conmovido. Aquél hombre que hablaba de aquella manera y que hasta dejaba de hablar porque le embargaba el llanto, habría sido todo lo malo que el lector quisiera: pero aquél hombre tenía corazón: aquel hom-

bre merecía alguna esperanza, algún consuelo, ¡algo que sostuviera su fé y que no lo dejara solo y desamparado, como Cristo en la cruz!

—Pues mire usted, hijo mio,—le dijo al fin.—Por lo pronto sírvale de satisfacción y de consuelo saber que yo creo a usted, pues los confesores y consultores de cosas del espíritu estamos obligados a creer al penitente o al consultante tam pro se, quam contra se dicentem: tanto cuando habla en pró, como cuando lo hace en contra de sí mismo. Yo creo en usted, repito, y algo es algo. Por consiguiente, váyase usted tranquilo, persuadido de que me deja vivamente interesado a su favor, y de que no tendrá que arrepentirse nunca de haber venido a verme. Lo que haré ni cómo lo haré, ni cuando lo haré, no se lo puedo decir ahora, pues ni yo mismo lo sé en este instante, porque no lo he pensado todavía. Que he de hacer algo seguro: pero ni yo puedo garantizarle el buen éxito de mis gestiones, ni decirle lo que podrá durar su tramitación. Usted no desmaye, en sus esperanzas y confíe y espere; y, sea cual sea el resultado final de todo esto, resignese con la voluntad de Dios, persuadiéndose de que ni la hoja del árbol se mueve sin ella.

—Entonces cuándo parece a usted que vuelva por aquí?

—Nunca: es decir: siempre que usted quiera; aunque, cuando yo tenga algo que decir a usted, ya próspero, ya adverso, usted me verá entrar por su casa como trasquilado por Iglesia.

—La mano, señor Cura: no quiero molestarle más. Que Dios le pague a V. lo que me ha fortalecido y consolado.

—El vaya con usted y lo haga un santo.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

MADRID

El hallazgo en Cartagena

Madrid, 3.—Según «La Correspondencia de España» está confirmado oficialmente que se ha procesado a cuatro extranjeros complicados desde el principio en el asunto del hallazgo de Cartagena.

Fallecimiento

En Burgos ha dejado de existir el P. Jesuita Carlos Herrera, hermano del Director de «El Debate».

Leyes publicadas

La «Gaceta» inserta las leyes de autorizaciones, de protección a las industrias, de emisión de la deuda y otras.

¡Importantisimo!

También publica la «Gaceta» una Real orden de Gobernación aprobando el nuevo Reglamento de las corridas de toros y novillos, que empezará a regir el día 20 del actual.

Consejo en Palacio

El Cende de Romanones en el Consejo de ministros celebrado en Palacio se refirió exclusivamente a la política interior, hablando de la actuación parlamentaria desde el 10 de Mayo y de la cuestión de Marruecos.

Sanidad exterior

El Reglamento de Sanidad exterior ha sido aprobado definitivamente.

Autorización a la Caja postal de ahorro

Se ha firmado una disposición autorizando a la Administración de la Caja postal de ahorros para liquidar directamente con la Junta Sindical de Agentes de cambio y bolsa, el importe de los valores que se adquieran por cuenta de particulares y gastos que originen estas operaciones.

Destino

Ha sido destinado a mandar el Regimiento de Telégrafos el Coronel de Ingenieros don Francisco Jiménez Bailesteros.

Nuevo Director

Al Subintendente de primera clase don José Madariaga Castro se le ha nombrado Director de la Academia de Intendencia.

El viaje de Zorita

El día 18 del corriente embarcará en Cádiz con rumbo a las Canarias, el Director General de Obras Públicas, acompañado de un Ingeniero, un Ayudante y un Sobrestante.

CAMBIO

Londres 22'40
París 80'55

De la guerra

SUIZA

Servicio civil obligatorio

Ginebra, 3.—La «Gaceta de Franco» anuncia que el servicio civil hasta ahora voluntario en toda Alemania se transformará en obligatorio desde el 1.º de Abril.

Al frente

El General von Kluck ha anunciado que tomará nuevamente el mando activo en el frente.

Contra los italianos

Se dice que el General Falkenhayn ha ultimado los preparativos para una violenta ofensiva contra el Trentino.

FRANCIA

Poca cosa

París, oficial.—Durante la noche nuestros reconocimientos han realizado numerosos golpes de mano contra las trincheras alemanas cerca de Moulinsous tou tocut, al este de la cota 304 y en el bosque de Apremont. Cogieron prisioneros y material de guerra.

En Francia se suprimen los trenes

París.—El subsecretario de transportes ha decidido la supresión de los trenes expresos y algunos trenes omnibus en todas las líneas francesas.

Otros se limitan

A partir del lunes solo los trenes correos de largas distancias, con un número limitado de plazas, circularán, hasta nueva orden.

El trato a los belgas

Havre.—A los belgas deportados a Alemania se les sujeta a la misma disciplina que a los prisioneros de guerra.

Uso de armas

Los periódicos «Zerpster» y «Ex-

trapost» publican una orden general del comandante militar de la región de Magdebourg, concediendo a los vigilantes de los depósitos el derecho a usar armas como los guardianes de prisioneros de guerra.

Entre portugueses

Lisboa.—Los delegados de las Asociaciones comerciales, industriales y agrícolas, han entregado al Presidente de la República y a las Cámaras, una protesta contra la aplicación dada a los barcos requisados.

ULTIMA HORA

La nota «full»

Madrid 4.—Se ha facilitado a los periodistas la anunciada kilométrica nota sobre lo tratado en el Consejo celebrado ayer en Palacio, la que ha defraudado absolutamente la expectación y el interés que había despertado el anuncio de la misma.

Lo que contiene

La nota tiene más de seis grandes cuartillas escritas a máquina. Solo contiene un resumen de las actuales Cortes y un breve índice de los principales acontecimientos interiores exteriores en la forma que todos conciben, sin añadir la más leve explicación digna de interés y tendiendo todo ello a ensalzar la labor del Gobierno.

España y el Reisuili

Con respecto a Marruecos justifica las relaciones con el Reisuili diciendo que son para hermanar la acción militar y la política.

Los gastos en Marruecos

Añade que en Abril del pasado año se repartieron 18 mil hombres. Continúa diciendo que en 1916 se gastaron en Marruecos nueve millones menos que en 1915, y que en 1917 la economía será de 20 millones como mínimum.

A remediar la situación

Termina la nota declarando que clausuradas las Cortes, el Gobierno consagrará toda su actividad a conjurar en lo posible la gravísima y angustiosa situación por que atraviesa España.

Problemas a resolver

Distribuye en cinco grupos los pro-

blemas urgentes. Estos son: transportes, industrias, exportación e importación de las primeras materias, crisis del trabajo y carestía de las subsistencias.

De ellos se trató en el Consejo de anoche y el Gobierno dedicará a los mismos todo su tiempo y energía en semanas venideras.

Los ingleses se admiran

Poldhu.—El Rey Jorge ha enviado a Sir Douglas un telegrama de admiración, por la labor realizada por el ejército inglés, considerándola como consecuencia de los magníficos resultados obtenidos por las mismas tropas, el pasado año, en la batalla del Somme.

Modestia aparte

Sir Douglas ha contestado que constituye una profunda satisfacción para los encargados de hacer los planes de campaña, el saber que su trabajo ha sido tan generosamente comentado por Su Magestad.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 3 Marzo.

Teatro de guerra occidental

Repetidas empresas de destacamentos exploradores enemigos entre Iprés y Arras resultaron infructuosas.

Fuertes destacamentos ingleses que después de intenso cañoneo avanzaron contra nuestras trincheras al Este y Sudeste de Souchez, fueron rechazados, quedando en nuestro poder, en la lucha cuerpo a cuerpo, 20 prisioneros y 1 ametralladora.

En la región del Ancre verificáronse numerosos combates entre ambas líneas de combate, siendo apresados en este sector y cerca de Sailly, al despejar los nidos de ingleses mencionados ayer, 30 soldados, cogiéndose además 3 ametralladoras.

Al sur de Nouvron, tropas de asalto nuestras penetraron en la segunda línea de trincheras enemigas, regresando con algunos prisioneros a sus posiciones.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo:—En la orilla oriental de Narajwka tuvo buen resultado un ataque de tropas de asalto alemanas, cayendo en poder nuestro 170 rusos, 3 ametralladoras y 3 lanzaminas.

Frente del Archiduque José:—Efectuando cinco asaltos, que les costaron pérdidas enormes, trataron los rusos

de reconquistar las alturas al Norte de la carretera de Valeputna.

Fracasaron por completo sus esfuerzos, siguiendo todas las posiciones en nuestro poder.

Teato de guerra balkánico

Nada de nuevo.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 3.

Parte de Haig

Durante el mes de Febrero hicimos 2133 prisioneros, incluyendo 36 oficiales.

El enemigo continúa su retirada. En un frente de milla y media avanzamos seiscientos yardas hacia el norte de Miraumont.

Liberamos gases al sur de Souchez. Efectuamos un raid y penetramos en las trincheras al nordeste de Givency.

El enemigo efectuó un raid a las trincheras cerca de Ablaincourt y Rencourt siendo rechazado.

Dicen de Macedonia

Los comitadjis griegos de la zona neutral al sur de Korica cercaron y barrieron a una patrulla compuesta de doce hombres. Después mutilaron sus cuerpos.

Ruso, oficial

Un contraataque alemán arrojó a los rumanos de la altura al norte del río Zaval.

Aniquilamos dos puestos de campaña al norte del río Rimnik.

Mesopotamia, oficial

La persecución continuó el Miércoles.

El Martes pasaron los turcos en gran confusión por Azizayan.

Estamos sistemáticamente limpiando el campo de batalla y trayendo botín a cada hora.

Desde el 25 de Febrero hemos capturado 4300 prisioneros, haciendo un total desde Diciembre de 7.000.

Además nos hemos apoderado de 28 cañones, 19 morteros de trinchera, tres buques turcos, dos remolcadores, diez gabarras y treinta pontones.

Comunicado francés

Rechazamos con pérdidas dos raids alemanes al oeste de Soissons.

Efectuamos un raid a la trinchera alemana cerca de Vauquois trayendo prisioneros.

lo. El Cura comprendió el aplanamiento moral de su interlocutor, y añadió como para alentarle:

—Si usted estuviese rehabilitado hasta el punto...

—Eso es precisamente lo que tenía que decir a usted; que estoy arrepentido. Que me he confesado recientemente de todo ello, con don José Illanes que acaso usted conozca.

—¿No he de conocerlo, si yo lo bauticé? Es natural de aquí: y luego le prediqué en su misa nueva...

—que he estado luego en Santa Isabel a pedir perdón a Justa...

—Sí, señor: la Madre Dolores: yo le dí el hábito y también le prediqué en la profesión.

—que ella me ha perdonado generosamente...

—¿Cómo que es una santa de cuerpo entero!

—y que la mujer que ha llevado a cabo esta revolución en mí, o no me cree, o... pero nó: ella me cree: ella está enamorada y también me perdona. El hermano: el hermano es el que está rebelde: el que no cree en mi rehabilitación...

—Mire usted, caballero; póngase usted en su lugar.

—Sí, señor: si yo lo comprendo; si yo en su pellejo, sería lo mismo, y si digo, peor. Pero aquí, para que usted se entere, lo que a mí me trae sin sueño y lo que a mí me hace andar de cabeza y me ha empujado a venir a molestar a usted es que esa mujer se está muriendo, pero así: muriendo por mí, y perdone usted la jactancia; y que si yo desisto y me voy y la dejo, contribuyo a su muerte y el tiempo de las tropelías ya pasó para mí. Si no anduviera yo de buenas y a la ley de Dios ¿cree usted que a estas horas no hubiera yo hecho una de las mías?

Aquí se está imponiendo una tercera persona, sobre todo si es de las luces y de la virtud de usted...

—Muchas gracias.

—que averigüe el hecho innegable de mi rehabilitación; que me ponga, si quiere, condiciones, aunque sean las más dolorosas y humillantes, desde renunciar a todo lo que tengo, hasta hacerme confesar públicamente todas mis pasadas bellaquerías; y, persuadiéndose de mi buena fé, vea el modo

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURACION DE LA TUBERCULOSIS

Por medio de los Sueros que prepara la Sociedad UNIVERSUS Barcelona

SAT 1

SAT 2

SAT 3

Es el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch. Lo confirman los éxitos obtenidos, y todos los señores Doctores que han aplicado dichos sueros están altamente satisfechos de sus admirables resultados.

DE VENZA EN LAS BUENAS FARMACIAS
Representante exclusivo para las Islas Canarias
J. M. BALLESTER

Castillo, 61, bajos.

Santa Cruz de Tenerife,

quien facilitará al que lo solicite prospecto doctrinal gratis.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. **De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.**—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. **El mejor medio para reducir el intestino.** Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.

Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 4

San Casimiro, rey y confesor y San Lucio, papa y mártir.

Santos de mañana, día 5

San Eusebio y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Capilla de la V. O. T.—A las 8 y media, misa cantada; a las oraciones, Viacrucis, Nombre y Miserere, ante la imagen de Jesús en la Oración del Huerto. Asistirá la Venerable Orden Tercera.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple, color violado. También se pueden decir misas de requiem.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Dr. Delgado OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.

Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Jacos.—Se desean comprar dos propios para tiros; para informe de compra, dirigirse a don Manuel Molowny, San Francisco, 30 o don Emilio G. Díaz, Alfonso XIII, 41.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38; en la misma informarán.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el «Rincón», de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta imprenta.

Se vende.—Un motor eléctrico sin uso y con fuerza de cuatro y medio caballos. Darán razón en esta imprenta.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto. Darán razón en la finca de Macario.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.

Informarán calle de Imeldo Serís núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Se han extraviado en la noche del lunes en la Plaza de la Constitución unos lentes. La persona que los entregue en esta imprenta será gratificada.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Serís número 99.

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco. En la Librería Católica darán razón.

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Sombreros de Sra.—Por final de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5. Gran taller de reformas.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarros y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 6. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan.

Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se «caban de recibir los siguientes artículos: Gasterina Fremont, The Chamberd, Pertussin, Termómetros olinicos, Jarabe Dussart, Elixir polibromurado Ibor, Micolisina Doyer, Histogenol Malina, Hules para camas, Sueros del Instituto Pastuer, Antidiférico, Antiestropococio, Antinenninococico, Antitetánico, Antipestoso, Antivenenoso, Tricalcina, Sal de Calbard, Sal de Frutas, Glicerofosfato de cal Adrien, en frascos de 250 gramos, Elixir De ret y Grez, Hule de ceda, Manteca cacao, Linaza Tarin, Aristol Bayer, Enofosforina Serra, Tricalcina granulada y en polvo, Uronil Ursdenal, etc., etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

“LOS ALICANTINOS“

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza «Pilsen» de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.



PURGANTE EL MAS SUAVE

PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.

PROPIETARIO: LUIS SANZ

DIRECCION Y DEPOSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-70

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias

DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ

TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idilio de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitánilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. *La Estrella de Sevilla*, de Lope de Vega. Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Basones y talegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luiggina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PARRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaespesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vincent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el ceno de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazoñería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicosillas. Graciosas narraciones católicas escritas por el eminente corderantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR
Los Religiosos Trappistas
VULEO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE PASTILLAS	PESOS
1.º marcos: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.º marcos: Chocolate de familia... 450 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.º marcos: Chocolate económico... 350 " 16	1'25

El barómetro según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesos tas, con 12 raciones. Desección desde 50 paquetes.—Papas ahumadas, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cañela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)
 Servicio del mes Marzo de 1917
 El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia
 El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA
 Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz
 El 4 al 7 Marzo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo
 El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún concepto de carga después de esa fecha y hora.
 Agentes,
 Viuda e hijos de Juan La Rocha
 Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3
 Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	5.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda e hijos de Juan La Rocha

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
 — Librería Católica —

Trabajo a domicilio
 7
DUROS SEMANALES
 elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Febrero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
El 1.º de Febrero	Balmes	Cádiz y Barcelona (por Las Palmas)
8 de Febrero	Martin Saenz	Habana
El 6 de Febrero	Infanta Isabel	para Cádiz y Barcelona
25 de Febrero	Conde Wifredo	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
 NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
 Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Villarreal

Saldrá del 3 al 4 Marzo 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Vélez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
 Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO
 CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500
 Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
 Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
 Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM
"El Ciprés" Orotava
 Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.
 Adolf Stiehe, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN
 Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.
 Grandes descuentos en los anuncios por meses.
 Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.
 Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
 Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
 Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
 Profesorado competente. Pídanse reglamentos.
 Callao de Lima 27.

Anunciar es vender.
 "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirijirse a la administración.
 Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romén.
 Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna
 GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.
 PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 20.
 PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.
 PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.
 PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.
 AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43
 Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, e Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galliano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio.	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel.	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS: La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
 Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden
 Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, tarjetas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuado positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.
 Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia
 Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife